Ha hékontaktusba hozunk egy hidegebb testet egy melegebbel, és a kornyezettdl a rendszert elszigeteljiik, akkor a
melegebb testrél mindaddig hé aramlik a hidegebb testre, amig a hémérsékletiik ki nem egyenlitédik. Ha a hidegebb
test sokkal nagyobb tomegi, mint a melegebb test, akkor az ataramlé hé a hémérsékletet gyakorlatilag nem valtoztatja
meg, és addig tart a h6adram, amig a melegebb test h6mérséklete le nem csokken a hidegebb test hémérsékletére.

A toval h6kontaktusban levs hidegebb levegd felé a melegebb tobol haram indul el, és ha szélcsend van, az a levegst
fel is melegiti. Szél esetén azonban mindig 4j hideg levegs keriil a to folé, azaz ekkor a t6 egy igen nagy (,végtelen
nagy”) tomegt levegdvel érintkezik, és az el6bb mondottak szerint a hGaram addig folyik, amig a t6 hémérséklete meg
nem egyezik a levegé homeérsekletével, természetesen csak akkor, ha a t6 mas testtel nincs hékontaktusban. Igy, ha a
levegs hémérséklete nulla fok alatt van, egy bizonyos id§ elteltével az egész viztomeg megfagy.

A Balaton esetében azonban ez igen ritka jelenség (valoszinileg a jégkorszakban fagyott be a t6 utoljara fenékig),
mert olyan hosszi ideig, amig a sziikséges oriasi h6t a kis fajhdji levegd elszallitja, nincsen tartdsan hideg. Ugyanakkor
nem tekinthetiink el teljesen az egyéb héaramoktol sem. A t6 hékontaktusban van a folddel is. A f6ldbél hé aramolhat
a rajta levs vizhez. Ebben az esetben alulrol melegitjiik, feliilrél pedig hiitjiik a vizet. A kialakuld egyensulyi allapot
nyilvan a két hGaram viszonyatoél fiigg. Ennek eredményeként valamilyen vastagsagi, nem egészen a fenékig érd jégréteg
alakul ki. Ezt a kovetkez6 modon képzelhetjiik el. A hiités hatasara a viz teteje megfagy, és a jég vastagodni kezd. A jég
nem jo hévezets, és minél vastagabb, annal kevesebb hét, tud elszallitani a vizb6l. Igy elérhetiink egy olyan vastagsagot,
amikor a szél altal elszallitott h6 megegyezik a f6ldbdl bearamlo hével, a jég a tovabbiakban nem vastagszik.

Megjegyzés. Igen sokan hibasan azt allitottak, hogy szélben nem fagy be Balaton. Ezek a megoldok abbdl a ta-
pasztalatbol, hogy szeles id6ben lassabban keletkezik jég, mint szélcsendes id&ben, helytelen kovetkeztetésre jutottak.
Szélcsendes, hideg idGben a t6 feliiletén valoban hamarabb jelenik meg a jég, mintha ugyanolyan hémérsékleti viszo-
nyok mellett szél is faj. Ennek ellenére a szeles idében tobb hé tavozik a vizbdél, ugyanis ilyenkor a viz kavarodasa
miatt az also rétegek is lehtlnek (nem maradnak 4 °C-on, mint szélcsendes id6ben), és a fagyas csak akkor indul meg,
amikor mar az egész viztomeg nulla fokos.



